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ВІДГУК 
Офіційної опонентки докторки юридичних наук, професорки 

завідувачки кафедри адміністративного права та адміністративного 

процесу Одеського державного університету внутрішніх справ на 

дисертацію Буткової Олени Ярославівни  на тему: «Конституційно
правові засади громадської експертизи в Україні», подану на здобуття 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 – Право 
 

1.  Актуальність теми дисертаційної роботи. Українська державна 

впродовж багатьох років перебувала під впливом тоталітарного режиму, під 

час якого значно обмежувалися, мали формальний характер або взагалі були 

відсутні політичні права  громадян. З проголошенням незалежності України 

розпочались активні демократичні процеси, невід’ємною часиною яких є 

участь громадськості у вирішені державних справ. Громадська експертиза є 

однією з форму безпосередньої демократії, яка дозволяє громадськості 

здійснити оцінку діяльності органів публічної влади, прийнятих ними рішень 

та надати рекомендації щодо вдосконалення їх діяльності.  Належне 

конституційноправове регулювання громадської експертизи, що у свою 

чергу повинно відображати реальні механізми участі громадськості у 

вирішення державних справ, забезпечує взаємну відповідальність 

громадськості та органів публічної влади  за прийнятті ними рішення. У 

конституційноправовому регулюванні  питання громадської експертизи 

містить ряд прогалин та суперечностей, що не дає можливість у повній мірі 

використовувати зазначену форму партисипативної  демократії. З 

урахуванням вище викладеного варто наголосити, що дисертаційне 

дослідження Буткової Олени Ярославівни  на тему: «Конституційноправові 



засади громадської експертизи в Україні»  є актуальним та направлене на 

вирішення важливих для сьогодення завдань. 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації. Наукові положення 

відображені у дисертаційному дослідженні обґрунтовані на належному рівні. 

Авторкою у роботі використано достатня кількість доктринальних джерел, 

проаналізовано нормативну базу України та зарубіжних країн з питань 

конституційноправового регулювання громадської експертизи. Такий підхід 

дозволив здобувачці зробити  обґрунтовані висновки та висловити власну 

авторську позицію щодо вирішення ряду теоретичних та практичних питань 

конституційноправового регулювання громадської експертизи в Україні. 

Авторкою під час дослідження конституційноправового регулювання 

громадської експертизи вдало використано широкий спектр  прийомів та 

методів  пізнання, як загальних так і спеціальних, які дозволили всебічно 

дослідити питання конституційноправового регулювання громадської 

експертизи в України. Серед таких методів:  метод  діалектики,  аналізу, 

синтезу, узагальнення,  формальноюридичний метод, системний метод, 

порівняльноправовий метод, метод правової герменевтики. Використання 

вищезазначених методів дозволило дослідити та проаналізувати стан 

конституційноправового регулювання громадської експертизи в Україні, 

класифікувати види громадської експертизи, здійснити порівняльну 

характеристику  правового регулювання цього питання в Україні та в 

зарубіжних країнах та на підставі аналізу основних недоліків, які є завадою 

для ефективного використання такої форми партисипативної демократії як 

громадська експертизи зробити висновки щодо вдосконалення 

конституційноправового регулювання громадської експертизи в Україні. 

Основною метою дисертаційної роботи є дослідження конституційно

правового регулювання громадської експертизи в Україні, визначення 

основних недоліків та на підставі комплексного аналізу викладення 

обґрунтованих пропозицій щодо вдосконалення конституціноправового 



регулювання та ефективного використання такої форми безпоседньої 

демократії як громадська експертиза.  

3. Наукова новизна одержаних результатів.  Дисертаційне 

дослідження Буткової О. Я.  є одним з перших комплексних досліджень 

конституційноправового регулювання громадської експертизи в Україні. За 

результатами проведеного дослідження авторкою сформульовано низку 

нових наукових концептуальних положень та висновків, які містять 

елементи теоретичної й практичної новизни, які запропоновано особисто 

авторкою. Основні з них такі: 

  авторкою систематизовано цілі проведення громадської 

експертизи: захист прав, свобод та інтересів громадянського суспільства чи 

окремої особи, групи осіб; підвищення ефективності державної політики, 

удосконалення діяльності органів публічної влади; налагодження 

взаємозв’язку громадянського суспільства з органами публічної влади; 

вирішення важливих для суспільства питань; встановлення відповідності 

діяльності органів публічної влади інтересам суспільства; усунення недоліків 

та невідповідності у чинному законодавстві, недопущення прийняття 

некоректних та некомпетентних рішень; донесення до органів публічної 

влади громадської думки щодо рішень, дій та бездіяльності цих органів, які є 

важливими для досягнення кінцевої мети громадської експертизи. (с. 80); 

  встановлено, що предметом громадської експертизи є діяльність 

та бездіяльність органів публічної влади, нормативноправові акти, проекти 

нормативноправових актів та інші питання, які становлять суспільний 

інтерес. Суб’єктом громадської експертизи варто визначити громадян, 

інститути громадянського суспільства, громадські консультативнодорадчі 

органи, які представляють інтереси громадськості та компетентні щодо 

об’єкта та предмета громадської експертизи. Суб’єкти громадської 

експертизи повинні бути компетентними щодо об’єкта та предмета 

громадської експертизи та володіти інформацією, щодо громадської думки з 

питань, щодо яких проводиться громадська експертизи (с. 81); 



  запропоновано деякі рекомендації міжнародних організацій 

імплементувати в чинне законодавство України, зокрема норми, що  

стосуються обов’язку органів публічної влади надавати обґрунтування 

відхилення наданих громадськістю експертних пропозицій, використання 

новітніх інформаційнокомунікаційних технологій  та соціальних мереж  під 

час проведення громадської експертизи (с.131); 

  запропоновано прийняти Закон України “Про громадську 

експертизу”, який буде поширюватися на всі органи державної влади та 

місцевого самоврядування та буде визначати суб’єктів громадської 

експертизи; процедуру та порядок проведення такої  експертизи; перелік 

органів публічної влади, діяльність яких може стати предметом громадської 

експертизи (включаючи органи прокуратури, суд); рішення за результатами 

проведення громадської експертизи; терміни проведення громадської 

експертизи; обов’язковість розгляду органами влади результатів громадської 

експертизи; фінансування витрат з проведення громадської експертизи; 

відповідальність за порушення законодавства у сфері громадської 

експертизи. (с. 188 ). 

4. Практичне значення одержаних результатів дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в тому, що 

викладені в дисертаційній роботі положення, висновки і пропозиції можуть 

бути використані у: науководослідній роботі – для подальшого дослідження 

питання  конституційноправового регулювання громадської експертизи в 

Україні, визначення проблематики та визначення шляхів вдосконалення; 

правотворчій діяльності –  можуть використовуватися органами державної 

влади та місцевого самоврядування під час розробки проектів нормативних 

актів;  практичній діяльності –  може використовуватися як органами 

державної влади, місцевого самоврядування, так і суб’єктами громадянського 

суспільства під час проведення громадської експертизи;   правозастосовній 

діяльності –  для тлумачення та розуміння змісту конституційноправових 

положень, які регулюють питання проведення громадської експертизи; 



навчальному процесі –  при викладанні навчальних дисциплін, підготовці 

навчального матеріалу, підручників, посібників, методичних рекомендацій з 

навчальних дисциплін «Конституційне право Украін̈и»,  «Муніципальне 

право». 

5. Повнота викладення наукових положень, висновків і 

результатів в опублікованих працях.  Основні результати дисертаційного 

дослідження Буткової Олени Ярославівни «Конституційноправові засади 

громадської експертизи в Україні» опубліковано у 13 наукових публікаціях, 

з них 4 статті – у наукових виданнях, включених МОН України до переліку 

наукових фахових видань з юридичних наук, 1 статтю   у періодичному 

науковому виданні, проіндексованому у базі даних Web of Science  Core 

Collection, 8 тез доповідей –  у збірниках матеріалів науковопрактичних 

конференцій та науковопрактичних семінарів, які розкривають основний 

зміст дисертації. Опубліковані Бутковою О. Я. праці у достатній мірі 

відображають зміст основних положень і висновків дисертаційного 

дослідження. 

6. Відповідність дисертації встановленим вимогам.  Дисертаційна 

робота  Буткової О. Я. відповідає спеціальності 081 Право та вимогам 

Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та 

доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах), затвердженого 

постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 р. N 261, пп. 6, 

7, 8 Порядку присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення 

разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи 

про присудження ступеня доктора філософії, затвердженого постановою 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 р. № 44. 

Структура і зміст дисертаційного дослідження є логічно 

побудованими, виклад основного тексту відповідає змісту, предмету та мети 

наукової праці. На високому рівні є обґрунтованими викладені у науковій 

праці висновки, отримані здобувачем теоретичні та практичні результати.  

Структура дисертації складається із вступу, трьох розділів, що містять 9 



підрозділів, висновку, списку використаних джерел (261 найменувань на 32 

сторінках) і один додаток на 3 сторінках. Повний обсяг дисертації –  237 

сторінок, із них основний текст – 188 сторінок. 

Оформлення дисертації відповідає вимогам, затвердженим Наказом 

Міністерства освіти і науки України «Про затвердження Вимог до 

оформлення дисертації» № 40 від 12.01.2017 р. Порушень академічної 

доброчесності у дисертації та наукових працях, в яких висвітлено наукові 

результати дослідження Буткової О. Я. не виявлено. 

7. Дискусійні положення та зауваження до дисертаційної роботи. 

За результатами рецензування роботи варто виокремити такі дискусійні 

положення: 

1.  Авторка  зазначає, що предмет громадської експертизи повинен 

становити інтерес для суспільства, включати важливі для громадськості 

питання, які впливають на їх права, свободи та законні інтереси. Однак, було 

б доцільно виокремити та обґрунтувати перелік питань, які на думку автора 

підлягають громадській експертизі в обов’язковому порядку.  

2.  Здобувачкою  досить влучно звертається увага на те, що 

“громадська експертиза діяльності органів судової влади є одним із способів 

легітимації діяльності суддів, забезпечення їхньої незалежності та 

відповідності прийнятих судовою владою розпорядчих актів та рішень 

суспільній моралі”, однак авторка  зауважує, що “в Україні відсутнє 

конституційноправове регулювання громадської експертизи діяльності 

органів судової влади, у зв’язку з цим вважаємо за доцільне на законодавчому 

рівні врегулювати зазначене питання” (с. 151). Проте варто було б в рамках 

цього питання конкретизувати запропоновані законодавчі зміни та визначити 

обсяг компетенцій громадськості щодо проведення громадської експертизи 

органів судової влади, яка б не обмежувала незалежності та безсторонності 

суддів. 

3.  Авторкою на сторінках 176177  обґрунтовано зауважується, що з 

боку посадових осіб органів державної влади та місцевого самоврядування 



“Часто має місце відмова інститутам громадянського суспільства у 

проведенні експертизи, затягування часу, ненадання суб’єктам громадської 

експертизи усієї необхідної інформації. Здебільшого така поведінка 

посадових осіб органів публічної влади викликана відсутністю юридичної 

відповідальності та безкарністю у випадку порушення законодавства у сфері 

громадської експертизи. Тому вважаємо за необхідне внести зміни в чинне 

законодавство в частині юридичної відповідальності за порушення 

законодавства у сфері громадської експертизи”. У цьому контексті цього 

питання практичне значення мала б конкретизація видів відповідальності 

посадових осіб за порушення законодавства у сфері  громадської експертизи. 

4.  Дисертаційне дослідження містить комплексний аналіз 

конституційноправового регулювання громадської експертизи в Україні, 

визначено основні проблемні моменти та запропоновано шляхи 

нормативного та організаційного вдосконалення проведення громадської 

експертизи.  Однак, у зв’язку із викликами сьогодення, окрема авторкою 

варто б було дослідити питання конституційноправового регулювання 

громадської експертизи в Україні в умовах воєнного стану. 

Однак, вищезазначені аспекти є дискусійними, підлягають 

обговоренню та не впливають на загальну позитивну оцінку дисертаційного 

дослідження, а лише можуть стати корисними для майбутніх наукових 

пошуків та доробок.  

8. Загальний висновок. Представлена дисертаційна робота Буткової 

Олени Ярославівни «Конституційноправові засади громадської експертизи 

в Україні» є завершеним комплексним дисертаційним дослідженням. 

Результати дослідження обґрунтовані на належному науковому рівні, 

містять елементи наукової новизни, які мають теоретичне  та практичного 

значення для науки конституційного права та для ефективного 

вдосконалення конституційноправового регулювання громадської 

експертизи в Україні.  

Дисертаційне дослідження Буткової Олени Ярославівни  відповідає 



обраній нею спеціальності 081 – «Право», апробовано достатньою кількістю 

публікацій, зокрема і у періодичному науковому виданні, проіндексованому 

у базі даних Web of Science Core Collection.  У дисертаційному досліджені 

відображена авторські ідеї здобувачки, у роботі не зафіксовано порушень 

академічної доброчесності. Оформлення дисертації відповідає вимогам, 

затвердженим Наказом Міністерства освіти і науки України «Про 

затвердження Вимог до оформлення дисертації» № 40 від 12.01.2017 р. 

На підставі викладеного можна зробити висновок, що дисертаційне 

дослідження  Буткової Олени Ярославівни  на тему: «Конституційноправові 

засади громадської експертизи в Україні», подане  на здобуття наукового 

ступеня доктора філософії, відповідає вимогам Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 

ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 12 січня 2022 р. № 44, а її авторка заслуговує на присудження 

наукового ступеня доктора філософії за спеціальністю 081 – «Право». 

 

 

Офіційна опонентка: 

докторка юридичних наук, професорка 

завідувачка кафедри адміністративного права 

та адміністративного процесу Одеського 

державного університету внутрішніх справ                    Аліна ДЕНИСОВА 
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